

de la

PROVINCIA DE GERONA

Se publica cada semana

Redacción y Administración: Progreso, 21

Año I.

Gerona 24 de Abril de 1897

Núm. 3.

LAS LEYES NATURALES Y LAS LEYES HISTÓRICAS

La biología, que estudia la vida en sus funciones orgánicas, ha elevado este hecho á la categoría de axioma: Nada ocurre sin causa anterior y determinante. *Nada ni nadie muere repentinamente.* El vulgo, siempre ávido de lo sobrenatural y maravilloso, no cree esto, y se rie del tal axioma, cuando ve, por ejemplo, caer en mitad de la calle, como herido por el rayo, á un hombre, que no vuelve á levantarse más. «Ha muerto de repente», dicen los espectadores. Ilusiones de perspectiva, faltas de observación, preocupaciones inveteradas, que hacen que las gentes vulgares—y éstas son muchísimas—se aferren con más fuerza á lo absurdo sin demostración, que á las claras evidencias de la ciencia, sostienen este error y le alimentan de continuo con nuevas falsedades. Pero viene después la ciencia, y sondea con el escalpelo los secretos que han llevado á aquel organismo á fin tan trágico. Entonces se vé que la descomposición, que en medicina se llamaba esta ó la otra enfermedad, ha ido pasando de tejido en tejido, de órgano en órgano; que las funciones vitales se han ido haciendo difíciles, grado por grado, y que, por fin, ha llegado el momento de la explosión súbita, la hora del rayo, el instante postrero de la tragedia interior, que se elaboraba lentamente, y que vomitó en hora impensada, para los que no conocían su sordo trabajo, su catástrofe final. Y si la ciencia en el día no descubre aún la causa de ciertas muertes fulminantes, de ciertas descomposiciones repentinas de la materia orgánica, día vendrá en que explicará, cómo desde lejos y por qué procedimiento aquella descomposición se ha iniciado, se ha hecho crónica, ha crecido, y ha llegado hasta la muerte súbita y qué itinerario oculto ha seguido en su desarrollo, en sus accidentes y en sus transformaciones; y nos lo revelará como ha revelado á Spallanzani los primeros vestigios del embrión en el interior del huevo, como ha revelado á otros muchos, misterios cuyo descubrimiento se creyó no llegaría jamás.

Y si aplicamos estas ideas de la vida orgánica á la vida social; de la biología á la historia; ¡cuántos hechos tenidos por inexplicables se comprenden; cuántas transformaciones y muertes de imperios, de instituciones, de creencias y de ideas, que se tenían por imperdurables, y en cuya ruina nadie ó pocos creían, hallan fácil explicación! Se ha acabado lo extraordinario: el *monstruum* de los romanos ha muerto para siempre en cierto modo. Para los míopes de inteligencia la vida se ha empequeñecido, por que la ciencia la ha privado de su portentosa montera de sobrenatural, que la hacía parecer tan alta, y la hacía perderse entre las nubes del cielo; para los que gustan ver las cosas como en sí son, la vida ha tomado proporciones más gigantescas, porque ha entrado en el camino de lo real, en el que las realidades son más grandes que todas las fantasías de lo sobrenatural, y sus maravillas más portentosas que todas las que éste puede fingir jamás. Lo sobrenatural en todas las esferas de la vida, no es más que la fantansía humana en acción, poblando de imaginarias visiones los espacios infinitos de la materia, del alma ó del cielo, que no ha descompuesto y explicado aún la ciencia, realista por su

propia naturaleza. Los espacios poblados de ángeles y los arroyos llenos de hadas, ceden el puesto á los espacios llenos de mundos, con probable, con casi segura vida orgánica, y á los arroyos llenos de infusorios, que se agitan en el mundo de cada gota, como se agitan nuestros deseos y nuestras aspiraciones en la hora del siglo en que hemos nacido. Aquel viento Idumeo de la Escritura, que cambiaba en una noche la forma de las montañas, es una cosa altamente poética; es una sonrisa de la poesía bíblica, llegada hasta nosotros; un eco de aquellos grandes poetas que guiaron á los pueblos por la fantasía en tiempo en que el secreto de las grandes realidades científicas dormía en eterno sueño, como los tesoros de los cuentos árabes que están siglos y siglos sin que nadie los descubra, hasta que un bien amado le las hadas los encuentra guiado por ellas. Aquí el hada es la razón, secundada por esos geniecillos que se llaman el trabajo y el experimento.

Créanlo todos, porque esta será una de las máximas del evangelio del porvenir, la ley regular, ordenada, sistemática, seguida, por decirlo así, y eterna, es la ley de la vida, del organismo, de la historia, de las religiones, de los astros, de todo, en fin, lo que alienta y vive en los mundos de la naturaleza y del espíritu. Esta ley desconoce los santos: aborrece los tránsitos bruscos, y odia, cuanto se opone á su paso normal y continuado. Y la causa de esto se comprende perfectamente: la naturaleza, aún para destruir, necesita crear. Para matar á un hombre por medio de la tisis, necesita crearle los tubérculos en el pulmón, desarrollárselos y constituirle, por medio de ellos, en un estado contrario á la vida: para cegar á un individuo, por medio de la catarata, es preciso que se forme el núcleo, y el núcleo vaya día por día estendiéndose, hasta correr como un velo por delante de la retina. Toda descomposición es una creación. Toda creación tiene grados. Lo repentino y lo súbito aplicado á la vida orgánica y á la vida histórica, es, digámoslo así, lo sobrenatural aplicado á ellas. No existe.

El progreso no es un capricho de una edad, no es ni siquiera la manifestación de un tiempo; es la ley de la vida humana desarrollándose en un período histórico con más intensidad que en los anteriores, por hallar su camino más desembarazado de errores, ó por hallarse la inteligencia del ser racional, más llena de experiencias y conocimientos. Un imperio ha caído: una monarquía ha muerto: una religión ha quedado relegada á la historia. Tenía que ser así: terribles vicios ó inmensos absurdos han ido cavando su fosa hora por hora y minuto por minuto. Habría que remontarse, de vicio en vicio y de absurdo en absurdo, hasta muchos tiempos atrás, para encontrar los gérmenes primeros, que prepararon aquellas ruinas.

¡Qué prodigios hay de acción, de creación, de química oculta en la naturaleza y en la historia! Estábamos descuidados: las aguas del lago permanecían serenas y tranquilas: Nadie estaba apercebido para la catástrofe. De pronto los ventisqueros avanzan. ¿Qué pasa? ¿Por qué se mueven de pronto? ¡Oh! no se mueven de repente. «Con lentitud extrema, mas con un progreso infalible, regular, incalculable, dice Mr. Saussure, el ventisquero empuja sus rocas, sin sacudidas, sin cambiar sus ángulos, conservándose sus formas.» Los frios y las lluvias hacen per-

der las sementeras: el hambre asoma su faz livida por todas partes. La naturaleza trabajaba en aquella obra, y hé ahí el fruto del trabajo. Y lo propio sucede en el orden histórico. Napoleón andaba acosado por sus propios errores: los alemanes se habían convertido en ejecutores de la justicia implacable de la historia. Le encerraron en Sedan, como un ciervo cobarde, á quien se acorraba en un soto. De allí salió sin imperio, sin amigos y maniatado. Aquella fué la hora trágica, es verdad; pero se cimentaba sobre otra más lúgubre aún: el 2 de Diciembre. Esta hora fué la base verdadera de su ruina: los sucesos después, prosiguieron su latente desarrollo, y vino aquel rayo, que era toda una justicia.

Y no sólo la ley natural y la ley histórica coexisten, se compenetran, se confunden, sino que influyen recíprocamente la una sobre la otra, más la natural sobre la histórica, que ésta sobre aquella; porque á pesar de los grandes inventos del hombre, que han dado en parte á éste dominio grandísimo sobre la naturaleza, cuando ésta se embravece, digámoslo así, y traspasa los valladares que la inteligencia humana sabe y puede oponerla, la ley histórica sufre, se altera, se trastorna, y cataclismos históricos vienen en pos de los cataclismos naturales. Esto, dicho solamente, puede aparecer inverosímil. He aquí los hechos.

Michelet, que lo era todo, sabio, naturalista, historiador, político, ha hecho magníficas observaciones y ha patentizado claramente cómo la ley natural puede influir sobre la ley histórica. En los siete años que retroceden los ventisqueros, la cosecha es grande, la vida fácil y la paz casi segura en las comarcas circunvecinas, y en los siete años que avanzan, la cosecha se pierde, el hambre llama á todas las puertas, y la revolución, hija legítima del malestar, asoma con su encendida tea en el umbral de los pueblos comarcanos. En aquella terrible crisis de 1815 á 1816, en que perecieron tantas cosas grandes, los ventisqueros avanzaron, é igualmente avanzaron en el 49, contribuyendo al alto precio de los granos, y apresurando la caída de la República. «En la frente del monte Blanco, más ó menos cargado de hielos, ha dicho un escritor, léese el destino futuro, la fortuna de Europa, y los tiempos de serena paz y los bruscos sacudimientos que derriban los imperios y arrastran tras sí las dinastías.»

Quizá estas dos leyes no sean en el fondo más que una. Esto lo sospechan los pensadores, como sospechan los sabios que la materia toda que rueda en los espacios, en forma de mundo, no es más que una, y que con el tiempo llegará á probarse que todos los cuerpos simples no son en el fondo más que uno sólo. Pero en tanto que llegue este día, reneguemos de la casualidad, que no existe; afirmemos que lo repentino no es posible, y que todo lo que siente, crece y vive, obedece á leyes metódicas, graduales, matemáticas, lo propio en su desarrollo que en sus evoluciones, y lo mismo en sus transformaciones que en su muerte. Y creyendo esto, crearemos de la propia manera en el progreso, que también se desarrolla en series, grado por grado, hora por hora, y teniendo esta consoladora creencia, nos sentaremos tranquilos y confiados á las orillas del río de la vida, esperando á todas horas ver alzarse en el horizonte la estrella purísima, que nos indique qué rumbo va á tomar la conciencia del si-

glo, cuál va á ser la religión futura de la humanidad, y cuál la hora en que la libertad brille en toda la Europa sin ocasos y sin tinieblas, sol que no se esconda ni de día ni de noche, alma del mundo que no se aletargue jamás con el beleño del sueño, ni sea torturada por las miserias de los tiranos.

A. S.

A LOS OBREROS

A vosotros, humildes hijos del pueblo, es á quien me dirijo; á los que, de ideas liberales, pero sin figurar en partido político alguno, aspiráis á que vuestros sudores y fatigas sean recompensados y retribuidos cual se merece; que veláis con amor y cariño, haciendo frente á todos los sacrificios, por vuestros vástagos que han de ser otro día el apoyo de vuestra vejez; á vosotros me dirijo, indiferentes y retraídos de la política, con todo y ver la triste situación en que nos tienen sumidos los gobiernos restauradores.

¿Queréis que vuestras fatigas y penalidades sean recompensadas cual deben serlo? ¿Queréis que vuestros hijos reciban la debida ilustración para llegar á ser hombres honrados y buenos ciudadanos?

Haceos republicanos. Republicanos, sí; pues digan lo que quieran los monárquicos, ya sean restauradores ó absolutistas, la República solamente es la que puede traeros lo que tan justamente deseáis; y hasta vosotros mismos lo comprendéis así, pero en realidad hacéis muy poco ó nada para conseguirla. Ya sabéis que lo que mucho vale, mucho cuesta; y como la República vale mucho, mucho nos ha de costar alcanzarla; y si tanto nos ha de costar es porque han sido pocos los que hasta aquí han trabajado con verdadera fe y, como si no fuera suficiente, fraccionados en diferentes agrupaciones políticas.

Hoy que se ha dado un paso tan agigantado, como es la disolución de tantos partidos y partidillos, y que nuestros jefes trabajan con verdadero entusiasmo para que la fusión sea un hecho y con ésta implantar más pronto de lo que muchos se piensan la República. Hoy, si vosotros os hacéis republicanos y contribuis con vuestro valioso concurso, no lo dudéis, se acelerará mucho más el triunfo de la justicia, la razón y el derecho.

Ved lo esquilmada que está la nación, lo paralizado que está el comercio, lo que se ha atrasado la industria y la agricultura perdida, gracias á la falta de brazos y por los altos tributos que se tienen que sufragar, por el sostenimiento de las malditas guerras antillanas.

¿Creéis que si la República hubiera gobernado en España, las habríamos tenido esas dos guerras que están acabando de arruinar á la nación? No, no lo creéis, porque sabéis bien que la República está

siempre de parte de la razón y ella hubiera dado á los cubanos, antes de dar lugar á la guerra, lo que pedían si razón tenían para ello, y alguna debían de tener, puesto que el Gobierno, después de haberse comedido en los campos de Cuba millares de víctimas, después de haber consentido los más groseros insultos y tener que tolerar vergonzosos ultrajes de los norteamericanos y otras naciones, viene á dar á los cubanos, nó la independencia, pedida sólo por cuatro ambiciosos y que el pueblo español nunca habría consentido ni consentiría, pero sí las reformas que vienen á ser una especie de autonomía cual la mayoría de los cubanos pedían.

En cuanto á los filipinos, mucho más fácil nos hubiera sido evitarnos sus molestias, pues la República jamás hubiera consentido que los frailes gobernaran á su antojo en el Archipiélago, dando lugar á que éstos, con sus abusos, provocaran el conflicto presente.

¡Ánimo, pues, obreros!

¡Ayudadnos al implantamiento de la República porque esta bandera es la única que puede traernos paz, ilustración, progreso, protección á la industria, al comercio y á la agricultura, y con ella podremos gozar de la verdadera libertad, igualdad y fraternidad!

URBICINO SANZ.

Gerona y Abril de 1897.

A RIEGO

A tiránica violencia
Cedía el pueblo abatido,
Después de haber defendido
Su gloriosa independencia;
De tan menguada indolencia,
Despertó la majestad
De un pueblo, que á la verdad
Cerraba sus ojos, ciego,
Cuando dió en Edeta, Riego,
El grito de libertad.

Si al quebrantar sus cadenas
Para ser independientes,
Bravos leones rugientes
Sacudieron sus melenas;
La sangre que por sus venas
Generosa circulaba,
Corrió á torrentes, y brava,
Aquella gente con fe,
Juró morir antes que
Sufrir el yugo de esclava.

¡Rasgo en la historia sin par!
Generoso movimiento
Como el que tuvo sangriento
Desenlace en Villalar;
Y si no llegó á triunfar,
Hoy héroe en la historia brilla
Riego, que antes que mancilla
Sufrir de misero esclavo,
Supo morir como Bravo,
Y Maldonado y Padilla.

El guerrero que valiente
Ama la implacable lid,
Solo ciñe, como Cid,
Laurel sangriento á su frente;
Pero el héroe que amor siente
Por la santa Libertad,
Y por ella con lealtad
Lucha hasta morir, le abona
La magnífica corona
Que dá la inmortalidad.

¡Víctima del despotismo!
Tu más glorioso blasón
Es el nombre de *Traición*
Que dieron á tu heroísmo;
Tu notorio patriotismo,
Tu amor á la humanidad,
Tendrán, como tu lealtad,
Una página en la historia,
Y un altar en la memoria
Del que ame la libertad,

J. M.

CHIRIGOTAS

¿Ven Vdes. como lo de Oriente se va poniendo de color castaño-oscuro?

Las grandes potencias de Europa son impotentes para contrarrestar el furioso ímpetu de los griegos y turcos y mantener, por tanto, la paz europea.

Tienen que aguantar impasibles como se *acarician* mutuamente los rapazuélos belicosos, y sin quedarles otro consuelo que el de tener que ponerse detrás de la barrera, es decir, á la expectativa por lo que pudiera tronar.

Que ya tronará.

Y les tocará luego el turno.

Ahora parece que las Cortes no van á abrirse hasta Junio.

Buena época. La de la siega.

Haremos recolección.

Leo:

«La Cámara francesa ha presupuestado la cantidad de 157 millones de francos, para atender á las obligaciones de instrucción primaria.

Asombra esta extraordinaria suma para una sola atención de enseñanza, cuando en España el ministro de Fomento, para todas las necesidades del ramo, sólo cuenta con unos 85 millones de pesetas.

Verdad es que en cambio, tenemos más de doce millones de españoles que no saben leer ni escribir.»
Apunten Vdes.

Los monárquicos se preocupan bastante del rumbo que va tomando la opinión republicana.

Pero no tienen que asustarse por tan poca cosa esos señores.

Al fin y al cabo todo vendrá por sus pasos contados.

Y la liquidación será pacífica.

No nos comeremos á nadie.

FLORENCIO.

Centro de Fusión Republicana de Gerona

La Junta Directiva interina del *Centro de Fusión*, convoca á reunión general, mañana domingo, á las 3 de la tarde, en el entresuelo del Café de la Independencia, para tratar de las próximas elecciones municipales de esta ciudad.

Gerona 24 de Abril de 1897.

El Secretario,
EMILIO LOPERENA.

El Presidente accidental,
PABLO ALSINA.

Crónica general

Ha embarcado en Filipinas con rumbo á la península el general Polavieja.

—En Salinas de Pisuerga (Palencia) ha ocurrido un hecho que demuestra que existen seres peor que las fieras.

Un padre ha dado á un gitano, á cambio de un caballo, un hijo suyo de catorce años y dos panes de cuatro libras.

Dícese que este *cariñoso* padre es empleado en el Ayuntamiento del pueblo.

—Ha sido aprobado por el Gobierno el proyecto de agregación á la ciudad de Barcelona de los pueblos del llano de la misma.

—Leemos en *La Unión Mercantil*, de Málaga:

«Se dice que desde hace días se están practicando activas pesquisas para descubrir si hay en Málaga hombres de acción pertenecientes al anarquismo, y si recientemente han tratado de llevar á cabo algún proyecto diabólico.»

—El tribunal Supremo ha condenado al director de *Lo Teatro Regional* de Barcelona, á la pena de cuatro meses de arresto, por llamar plagario al autor señor Ferrer y Codina.

—El domingo próximo pasado tuvo lugar en el teatro Euterpe de Sabadell, el *meeting* anunciado por la comisión de propaganda republicana, que se nombró en la Asamblea de Reus.

A los acordes de la *Marsellesa* ejecutada por la orquesta *dels Fatxendas*, ocupó la presidencia don Juan Bracón, presidente del Comité de la Unión republicana, sentándose á su derecha los señores Junoy (don Emilio), Durán (don Fernando) y Cruells (don Jaime) y á la izquierda los señores Salas Antón, Camprodón y Palet de Rubí.

Entre los concurrentes había numerosas comisiones y diversas fracciones republicanas de Sabadell y pueblos del distrito.

El teatro presentaba animado aspecto, hallándose lleno por completo.

Abierto el importante acto, el presidente presentó al público á los oradores que debían tomar la palabra en el *meeting*, lamentando la ausencia del señor Corominas (don Eusebio), por motivos de salud.

Seguidamente hicieron uso de la palabra los señores Cruells, Comprodón, Palet de Rubí, Salas Antón y Junoy, quien resumió elocuentemente todos los discursos pronunciados, valiéndole diversas ovaciones.

Todos los oradores estuvieron felicísimos desarrollando los motivos del por qué hay necesidad de la unión republicana sin distinción de calificativos, según el acuerdo tomado por unanimidad en el Casino de Reus, para alcanzar pronto el advenimiento de la República.

Uno de los oradores manifestó, además, que no dejará esto de ser un hecho inmediato si todos los republicanos responden al llamamiento, incorporándose á la fusión republicana y cooperando á la idea de la Asamblea nacional.

Todos los discursos fueron interrumpidos repetidas veces en medio del mayor entusiasmo y entre espontáneos y estrepitosos aplausos.

Tan grata fiesta terminó á las once de la noche, después de haber dado el presidente las más expresivas gracias á los concurrentes.

A los acordes de la *Marsellesa*, saludada con delirio por el público, concluyó el acto.

—Al remitir el último original á la imprenta se celebraba en Madrid ante el Tribunal Supremo la vista del proceso anarquista por el atentado de la calle de Cambios Nuevos de Barcelona.

El fiscal pide la pena de muerte para 10 de los procesados; 20 años de cadena para cinco; 19 años, un mes y 11 días, para ocho, y 18 años y siete meses para los 34 restantes.

En el número próximo daremos cuenta detallada del resultado del proceso de que nos ocupamos.

—Ha empezado, conforme se venía señalando, la guerra turco-helénica.

Por la contradicción que se observa en los telegramas que vienen del teatro de la guerra, no se puede precisar de fijo el cariz que toma la misma, pero parece que los griegos llevan por ahora ventaja á los turcos. El sultán de éstos ha publicado un mandato expulsando de todos sus dominios á los griegos.

Veremos lo que va á resultar.

Crónica provincial

Gerona

El domingo último se reunieron en el *Centro de Fusión* los republicanos de esta ciudad convocados al efecto, tomándose entre otros acuerdos, acudir á los comicios en las próximas elecciones municipales y nombrar una comisión para llevar á cabo acerca de los federales adictos á la política sustentada por el señor Pi, algunos trabajos que permitan la unión de todos los republicanos en dichas elecciones.

Y por hoy no decimos más en tanto se llevan adelante los trabajos que han de determinar la forma en que hemos de ir á las urnas y la designación de los candidatos que ha de presentar el partido.

—Ha empezado á publicarse en esta ciudad el periódico «Lo Regionalista» que veía la luz en Barcelona y fué suspendido á raíz de los sucesos catalanistas.

Y á propósito de éstos. Mañana celebrarán en el *Teatro Principal* una *grrrran* Asamblea á la que se dice asistirán numerosos delegados de toda Cataluña.

Tiemblen, pues, las esferas, que de esa Asamblea saldrá... el parto de los montes.

Es decir, mucho ruido y pocas nueces.

—El viernes de la semana pasada tuvimos la satisfacción de estrechar la mano á D. Luís González Cubas, natural de Villafrechos (provincia de Zamora), uno de los sargentos sublevados con el malogrado brigadier D. Manuel Villacampa el 9 de Septiembre del 86 y que, indultado de la pena de muerte después de haber sido puestos en capilla, tuvo que sufrir los rigores de la emigración.

—Definitivamente, el *Centro de Fusión* de esta ciudad ha quedado establecido en el entresuelo del *Café de la Independencia*, situado en la plaza del mismo nombre.

—La Compañía de los ferro-carriles de T. B. F., para facilitar la concurrencia á las próximas Ferias y fiestas que se celebrarán en Figueras, los días 2, 3, 4, 5 y 6 de Mayo próximo, establecerá billetes de ida y vuelta y precios reducidos desde varias estaciones á la del citado punto.

Rosas

El día 16 del corriente falleció D. Jaime Pí y Suñer, catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona é hijo político y sobrino del ex-ministro de la República española, D. Francisco Suñer y Capdevila.

Se le ha dado sepultura después de haber embalsamado su cadáver.

Era el señor Pi persona muy querida y respetada; su muerte es muy sentida por todos los vecinos de esta localidad; los pobres enfermos que habían de pasar á Barcelona para curarse tenían en él un amigo y protector; apreciaba á todos los hijos de ésta sin distinción de partidos.

D. E. P.

—Los pescadores de esta localidad están de *vena*; cojen mucha sardina y anchoa, vendiéndola á buen precio. En cambio, los agricultores están de *pésame* por la pertinaz sequía que reina y las *apretadas* que dá el Gobierno con las contribuciones.

—De elecciones nada se dice; está todo encalmado, por falta de comités y dirección.

Estamos los republicanos lo mismo que una colmena sin madre. ¡Parece mentira tanto abandono!

Llagostera

El domingo próximo pasado llegó á esta villa el coro del *Centro Federal* de Gerona para amenizar la fiesta en el *Casino Republicano Obrero*. Fué á esperarles la orquesta con numeroso acompañamiento, reinando mucha animación y júbilo.

Los conciertos que se celebraron por la tarde y noche estuvieron concurridísimos, teniendo que utilizar los asistentes la sala de baile del *Casino*, por no haber en el *café*.

Los bailes resultaron en extremo lucidos y animados hasta las tres y media de la mañana en que terminaron.

—Se verificaron las elecciones para el nombramiento de la Junta Directiva del *Casino Llagosterenense*, saliendo victoriosos los chanchulleros, pero muertos moralmente.

Algunos de los elegidos dimitieron, resultando una bronca fenomenal y un desbarajuste completo. Y... hasta otro día.

Bañolas

Uno de estos días, el partido *Fusión Republicana* de esta localidad convocará á los inscritos en el censo del mismo á fin de proceder al nombramiento de los individuos que han de constituir el Comité.

—El día 9 del actual falleció en Gerona, donde había ido á pasar algunos días, nuestro queridísimo amigo, el profesor de instrucción primaria, D. Rafael Ibero y Herrera.

Con el fin de rendirle el último tributo fueron á Gerona varios amigos y una comisión de alumnos del *Colegio de S. Luís Gonzaga*, de donde era profesor el finado.

Sentimos de todas veras el fallecimiento del amigo y nos asociamos al dolor experimentado por su apreciada familia.

—Según se nos asegura, será pronto un hecho la instalación de un motor á vapor en la fábrica de

curtidos de nuestro particular amigo D. Eduardo Pujal.

—El sábado último tuvo lugar en la sociedad *El Fomento* una velada que dejó completamente satisfecha á la numerosa y distinguida concurrencia que asistió á la misma.

Consistía ella en dejar oír por medio del fonógrafo Edisón varias escenas de las más aplaudidas óperas, zarzuelas y dramas, así como escogidísimas piezas musicales. Citaremos de entre ellas un trozo de *La Favorita* cantado por Gayarre con acompañamiento de piano; una escena de *El Zapatero y el Rey* declamada por Calvo y Vico; *Rigoletto* y un paso doble á toda orquesta original de D. Pedro Rigau, de Torraella de Montgri.

—Han empezado á circular en ésta monedas de oro de á 100 pesetas de las acuñadas últimamente.

—Con extraordinaria concurrencia tuvo lugar el domingo próximo pasado el baile de Sociedad dado, en sus salones, por *El Primitivo Iris Bañolense*.

—Un querido amigo nuestro nos ruega demos las gracias desde las columnas de este periódico á la persona que tuvo á bien el sábado próximo pasado, á las diez de la mañana, disparar su escopeta por dos veces contra él, con tanto acierto, que las dos balas dieron en la barandilla del terrado en que estaba situado el amigo.

Si el hecho fué involuntario ó casual, pase como una bestialidad, pues otra cosa no es el disparar con bala al hacer salvas; no siendo así, no hay palabra lo suficiente lacónica y soez con que poder calificar al sujeto anónimo, que aprovechando las circunstancias, quería satisfacer sus instintos criminales.

—En el baile celebrado el domingo próximo pasado en la sala del *Teatro Centro Bañolense* fué regular y distinguida la concurrencia que asistió al mismo.

Tócanos por tal motivo aplaudir el buen celo desplegado por nuestro distinguido amigo D. Manuel Vila.

—Empiezan á ser ya la comidilla del día las próximas elecciones municipales. Muchas son las distintas apreciaciones respecto al cariz que van á tomar en esta localidad, pues mientras unos opinan que sólo se presentarán dos candidaturas, una democrática apoyada por todo el elemento liberal y otra que patrocinará como siempre *La Juventud Católica*; otros afirman que los carlistas, resentidos por las jugadas de mayor ó menor cuantía de que siempre han sido víctimas por el elemento *independiente*, tratan de presentar candidatura propia con el exclusivo fin de ganar una ó dos minorías, y así vengarse de las afrentas por que han pasado hasta la actualidad.

Veremos.

—A fin de proveer la plaza de profesor del *Colegio de S. Luís Gonzaga*, por fallecimiento del amigo don Rafael Ibero, de quien nos ocupamos en el presente número, ha sido nombrado D. Sebastián Muriscot.

—El lunes último dejó de existir nuestro queridísimo amigo y correligionario D. Tomás Palmada, suegro del concejal republicano y particular amigo nuestro D. Carlos Vila.

Palmada había figurado desde su juventud entre el elemento más avanzado de esta localidad, lo que le valió disfrutara de extraordinarias simpatías y haber sido distinguido con el honroso cargo de Alcalde de esta villa antes de ocupar el trono D. Alfonso XII.

Al ser conducido su cadáver á la última morada, muchísimos correligionarios concurrieron al acto á fin de rendirle el último tributo.

Por nuestra parte sentimos, como su apreciada familia, tan sensible pérdida y la acompañamos en el dolor que en estos momentos les embarga el alma.

—Durante las noches del sábado, domingo y lunes próximos pasados, tuvieron lugar en el *Casino Mercantil* varias sesiones de magnetismo que gustaron en extremo á la numerosa concurrencia que llenaba de bote en bote el local de dicho *Casino*.

—Es casi seguro que dentro breve plazo se celebrará un *meeting* monstruo de unión Republicana en el que tomarán parte distinguidos oradores de dicho partido.

SECCION DE ANUNCIOS

LA CASA MARCÉ DE BAÑOLAS

compra y vende á comisi3n valores cotizables en bolsa y cupones de todas clases

Cede y toma letras sobre la península y el extranjero

ABRE CUENTAS CORRIENTES CON GARANTIA

Giros mútuos para pequeñas sumas

LA PROTECTORA

Compañía de contraseguros terrestres y marítimos á prima fija legalmente constituida para la protecci3n y defensa de sus abonados ante las Compañías aseguradoras de toda clase y nacionalidad

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCI3N GENERAL DE LA COMPAÑIA: BILBAO (ESPAÑA)

Todos los asegurados deben estar contrasegurados, pues el contraseguro reporta grandes beneficios á sus abonados en caso de siniestros, y las cuotas del mismo son insignificantes, como se vé por la siguiente escala gradual:

El 23.º de la prima fija satisfecha á las Compañías de seguros hasta	500	pesetas
El 18.º id. id. id. id. de	501 á 1.000	»
El 13.º id. id. id. id. de	1.001 á 5.000	»
El 8.º id. id. id. id. de	5.001 á 10.000	»
El 3.º id. id. id. id. de	10.000 en adelante.	

Delegaci3n de la provincia: Calle de S. Francisco, n.º 9, 3.º, 2.º-Gerona

Agentes en las principales localidades

Talonnarios Vendís

para la circulaci3n de mercancías de producci3n ó fabricaci3n nacional.

DE VENTA

En la imprenta de este periódico

Calle de Palau, núm. 22.—Mataró.

LÁ REFORMADA

PAPEL ANTIHERPÉTICO

FUMADORES

Si queréis evitar las irritaciones de la garganta producidas por el humo del tabaco, usad siempre el **Papel Antiherpético** fabricado con agua sulfurosa de Bañolas, cuya agua nadie ignora que sirve para combatir, además de otras enfermedades de la piel, las irritaciones de la garganta.

Para los pedidos, dirigirse al fabricante **D. Tomás Masgrau**, calle de Gerona, núm. 14.

DEPÓSITO CENTRAL: Jovellanos, 5.—Barcelona

Vinos legítimos

de la antigua y acreditada bodega

— DE —

Hijo de F. Ramos Téllez

DE MÁLAGA

(Fundada en 1812)

Jerez seco, Málaga dulce de color, Blanco dulce y Marsala

Lágrima, Madera, Pajarete, Pedro Ximénez, Moscatel, Garnacha, Guindas rojo y blanco y Malvasía

Alicante, Oporto, Naranjas Mandarinas y Amontillados Fino Malagueño, Masa Fino, etc.

Manzanilla de Sanlúcar

Tinto de mesa y seco oscuro, preparado especialmente para los mercados de Venezuela y Colombia

Cognac fine champagne, Ron y Ginebra holandesa

Anisete exquisito igual al Ojén

Esta casa, sin rival en clases, calidad y precios, posee una colecci3n completa de vinos de todas las añadas desde época inmemorial y puede por consiguiente, expedir vinos de todas las edades.

Pídanse en las principales confiterías y botillerías

IMPRENTA DE PEDRO VILÁ

Calle Palau, núm. 22

MATARÓ

En esta casa se hacen toda clase de impresos, como son: Facturas, Memorandums, Membretes, Besalamanos, Circulares, Tarjetas, Estados de cuentas, Programas, Invitaciones, Talonnarios, Folletos, Periódicos, etc., etc.

Especialidad en libros comerciales

Para encargos dirigirse á la

Librería de D. Jaime Claramunt

BAÑOLAS